

世界经济增长面临多重风险

新华社华盛顿4月19日电(记者许缘、熊茂伶)国际货币基金组织(IMF)19日发布最新一期《世界经济展望报告》，大幅下调今年全球经济增长预期。今年以来，俄乌冲突爆发，全球通胀压力持续攀升，多个经济体加息导致全球金融环境收紧，全球经济复苏面临多重风险。

俄乌冲突持续发酵

IMF在《世界经济展望报告》中预测，2022年全球经济将仅增长3.6%，较1月预测值大幅下调0.8个百分点；2023年全球经济将增长3.6%，较此前预测值下调0.2个百分点。

IMF指出，俄乌冲突是导致今年全球经济增长显著放缓的主要原因，将进一步推高大宗商品价格，加剧供应链中断和通货膨胀，引发人道主义危机。如果俄乌冲突停止后西方仍不取消对俄制裁并更广泛打击俄能源出口，全球经济的增长可能进一步放缓，通胀水平也会高于预期。

IMF总裁格奥尔基耶娃近日表示，俄乌冲突使全球经济复苏遭受巨大挫折，其影响将导致143个经济体今年的经济增速预测值被下调，这些经济体占全球经济总量的86%。同时，俄乌冲突不仅增加数亿家庭在收入下降和价格上涨双重夹击下的生存成本，还将进一步加剧全球不平等。

经济合作与发展组织(经合组织)认为，虽然俄罗斯和乌克兰经济在全球经济中所占比重相对较小，但两国经济牵动全球约三分之一小麦出口、五分之一天然气出口、十分之一石油出口以及镍、钯等重要制造业原料出口。俄乌冲突不仅将引发两国经济陷入衰退，欧洲经济也将受到极大影响。同时，大宗商品价格高企将拖累全球经济复苏。

美国智库彼得森国际经济研究所在近日发布的报告中也大幅下调今明两年全球经济增长预期。报告认为，影响全球经济前景的因素包括新冠疫情反复带来的冲击、俄乌冲突以及数十年未遇的高通胀环境。

通胀压力居高不下

全球通胀压力自去年下半年以来持续累积，并在今年继续攀升。IMF预测，今年发达经济体消费者价格指数(CPI)将上涨5.7%，新兴市场和发展中经济体CPI将上涨8.7%，分别较1月预测值上调1.8个百分点和2.8个百分点。同时，IMF预测今年全球油价上涨54.7%，较1月预测值上调42.8个百分点。

美国通胀率触及40年高点加剧全球通胀上行风险。数据显示，美国3月CPI同比涨幅创1981年12月以来最大值，生产者价格指数(PPI)同比涨幅创2010年11月以来最大值。彼得森国际经济研究所高级研究员卡伦·戴南认为，美国剔除食品和能源价格后的核心通胀率将在未来两年持续高于美联储设定的2%长期通胀目标。

欧元区3月通胀率按年率计算达7.5%，远高于2月的5.9%，再创历史新高。其中能源价格同比上涨44.7%，是推升通胀的主要因素。

格奥尔基耶娃认为，面对高通胀挑战，全球经济体系央行应果断行动，紧跟经济形势调整政策并进行政策沟通。同时，国家层面上使用的政策工具需要与国际努力相互配合。

金融稳定风险积聚

俄乌冲突导致全球金融环境明显收紧，推升金融稳定风险。IMF在报告中指出，全球多个经济体开始收紧货币政策以应对通胀攀升，但这将导致融资环境收紧，凸显债务脆弱性，可能引发债务危机。

美联储3月开启加息周期，上调联邦基金利率目标区间25个基点至0.25%到0.5%之间。目前，市场普遍预测美联储5月将加息50个基点，6月再加息50个基点。

英国央行继去年12月将基准利率从0.1%的历史低位上调至0.25%后，今年2月和3月又分别加息25个基点。

欧洲央行在结束3月货币政策会议后将缩减常规资产购买计划的行动提前到了数月，并承诺如果中期通胀预期不回落，将在今年第三季度结束购债。鉴于欧元区通胀形势，欧洲央行年内加息的可能性上升。

格奥尔基耶娃认为，由于发达经济体收紧货币政策，新兴市场和发展中经济体面临的风险增加，包括借贷成本上升、资本外流等。为此，各经济体应使用现有政策工具，包括延长债务期限、利用汇率弹性、进行外汇干预和资本流动管理措施等，予以灵活应对。

国际观察

一位美国前外交官的大熊猫之缘

1972年2月，傅立民作为时任美国总统尼克松访华代表团首席翻译见证了历史。两个月后，他又被美国国务院委以重任——陪同护送大熊猫到美国的中方代表团。

傅立民日前在接受新华社记者专访时说，他清楚地记得当时的情形：包括他在内的美方人员先是去了位于弗吉尼亚州北部的杜勒斯机场，去接一行四人的中方代表团和一对大熊猫，然后一起前往位于美国首都华盛顿西北部、史密森学会旗下的国家动物园。

1972年4月20日，尼克松夫人帕特丽夏专程到动物园正式欢迎和接收中国赠送的大熊猫。“玲玲”和“兴兴”在美国首次公开亮相

就吸引了约2万人。在华盛顿的活动结束后，傅立民陪同中方代表团前往纽约市考察交流，目的地包括同样著名的布朗克斯动物园以及位于曼哈顿的一处动物研究所。

傅立民至今对这段经历记忆犹新，是因为当时跟中方打交道的机会很难得，他同时也学到了很多有关大熊猫的知识。

傅立民出生于1943年，英文名是查尔斯·弗里曼，曾先后在美国国务院主管中国事务，担任美国驻华公使、美国助理国防部长等职务。退休后，他活跃在学术界，先后

在美国多个知名智库或研究机构任职，就国际热点话题包括美中关系发表研究文章。

谈及当前的美中关系，傅立民说，如果没有对方帮助或者一道努力，有许多事情是做不到的。他呼吁双方恢复相互尊重的对话基础，采取切实措施改善关系、实现互利。

傅立民认为，未来双方将发现彼此分离的代价并重新走到一起，大熊猫也将继续成为见证这一积极变化的象征。

(记者孙丁、胡友松)
新华社华盛顿4月19日电

中国代表在安理会上审议乌克兰人道问题时指出

停火止战是解决乌克兰人道危机根本出路

新华社联合国4月19日电(记者王建刚)中国常驻联合国代表张军19日表示，俄乌冲突扩大化、长期化前景令人担忧。尽快停火止战才是解决乌克兰人道危机的根本出路。他强调，要全力减少冲突对平民的伤害。

张军在当天联合国安理会审议乌克兰人道问题时说，中方再次呼吁冲突当事方保持最大克制，严格遵守国际人道法，保护平民和民用设施安全，为人员撤离和人道援助行动提供便利。当事方应当就人道问题加强沟通，

在开设人道走廊、组织人员安全撤离等问题上开展协调合作。

关于俄乌谈判，张军说，中方呼吁俄罗斯、乌克兰坚持对话谈判大方向，不断缩小分歧，为实现停火积累条件。其他各方都应把精力放到支持外交谈判上来。继续大规模送枪送炮不会带来和平，只会使冲突延长升级，使人道灾难更加恶化。

谈到制裁的后果时，张军表示，要重视和消除制裁带来的负面冲击。全方位、无

底线的制裁已经产生严重外溢影响。广大发展中国家不是冲突当事方，却因此付出沉重代价。这既不公正，也不合理。国际社会应当加强协调，保持粮食、能源供给和价格稳定，避免不必要的出口限制。任意冻结他国外汇储备，同样构成对他国主权的侵犯，无异于将经济相互依存武器化。这样的做法损害世界经济稳定的基础，给国际关系带来新的不确定性和风险，应该尽早放弃。

新华社罗马4月19日电(记者贺飞)七国集团、欧盟与北约领导人19日就乌克兰局势举行视频会议，认为俄罗斯与乌克兰应尽快实现停火。

据意大利总理府19日晚发表的声明，参加此次视频会议的有意大利总理德拉吉、美国总统拜登、英国首相约翰逊、加拿大总理特鲁多、法国总统马克龙、德国总理朔尔茨、日本首相岸田文雄、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩、北约秘书长斯托尔滕贝格、波兰总统杜达和罗马尼亚总统约翰尼斯。

声明说，与会领导人对乌克兰局势深表担忧，认为“有必要尽快实现停火”，并认同在支持乌克兰方面进行密切协调的重要性。与会各方认为，有必要通过采取进一步制裁等方式增加对俄罗斯的压力。此外，与会领导人重申各国实现能源来源多样化的共同承诺，以减少对俄罗斯能源供应的依赖。

另据美国白宫新闻秘书普萨基19日在记者会上说，与会领导人在会议中重申向乌克兰提供安全、经济和人道援助。美国政府将继续向乌克兰提供弹药和其他军事援助，并在未来几天对俄罗斯实施新一轮制裁。

(参与记者：邓仙来)

七国集团与欧盟和北约领导人就乌克兰局势举行视频会议



▲四月十九日，在乌克兰马里乌波尔，当地居民从被损坏的建筑旁走过。

新华社发(维克托摄)

日本阿伊努人：曾经尝血泪，歧视今犹存

新华社北海道松前町4月20日电(记者沈红辉、华义)日本北海道渡岛半岛最南端，有一座依山傍海而建的松前城，这里原是江户时代松前藩统治北海道的根据地。

松前城下有一座三大块黑石堆砌而成的耳冢。旁竖着一块牌子介绍这座耳冢的来历：

面对松前藩对阿伊努族的残酷压迫，1669年，阿伊努人民团结起来反抗，史称沙牟奢允(阿伊努族首领)之战。阿伊努一方开始占有优势，但松前藩得到幕府和津轻藩援助并将沙牟奢允诱杀。松前藩割下沙牟奢允等人的耳朵代为首级带回，葬于此，故称耳冢。

这座耳冢，是北海道原住民阿伊努人在古代反抗“和人”(古代对非阿伊努人的日本人的称呼)欺压的一个缩影。

基于掠夺和同化的开发

三年前的4月19日是日本国会通过《阿伊努施策推进法》的日子。新华社记者日前走访了北海道，调查阿伊努人如今的生存状况。

一般认为，阿伊努人曾广泛分布于日本列岛北部，拥有自己的独特语言和文化。但随着和人北上，其生存空间被不断压缩。至江户时代，和人势力已推进至北海道南部，阿伊努人虽然饱受和人欺压，但仍在北海道具有一定生存空间。

明治维新以来，日本政府对北海道实施开发，阿伊努人在这一过程中遭到前所未有的打压。近代北海道开发史，就是一部阿伊努人的血泪史。日本历史学家新谷行在《阿伊努民族抵抗史》中详细介绍了这一过程。

新谷行指出，明治政府的打压政策分为两个层次。一是在经济层面夺走阿伊努人土地。阿伊努人没有土地所有权概念，明治政府便利用

这一情况认定北海道为无主之地，将土地全部收归国有，然后以极低价格卖给大规模移居当地的日本人。阿伊努人由此被夺走了长期生活的家园。二是禁止阿伊努传统习俗，不准阿伊努人以传统方式狩猎，还对阿伊努儿童实施“皇民化教育”。

致力于恢复阿伊努人各项权利的民间组织“阿伊努政策讨论市民会议”成员、札幌自由学校“游”事务局长小泉雅弘指出，阿伊努人被剥夺了语言，仅此就足以构成侵害人权。他们还被禁止狩猎和捕鱼，被剥夺了谋生的权利。

避重就轻的保护政策

1899年，明治政府制定了“北海道旧土人保护法”。但对于这部名义上是保护阿伊努人的法律，日本许多专家学者认为，其中规定的很多措施反而被用来剥夺阿伊努人土地、禁止阿伊努人习俗、消灭阿伊努人语言文化甚至本民族语言的姓名。日本社会活动家荒井源次郎在著作《阿伊努的呐喊》中指出，这部假惺惺的所谓保护法徒有虚名。

明治之后，日本政府对阿伊努人的相关政策长期延续。恶评如潮的“北海道旧土人保护法”直到1997年才被废止。近年来，随着国际社会掀起保护原住民运动，特别是2007年9月联合国通过《土著人民权利宣言》后，日本官方才于2008年6月首次正式承认阿伊努人为北海道原住民。

2019年4月，日本国会通过《阿伊努施策推进法》。2020年7月，国立阿伊努文化设施“民族共生象征空间”在北海道南部开业。这些措施成为日本政府所夸耀的保护阿伊努传统和文化的最新成果。

但记者日前走访“民族共生象征空间”时发现，该设施就像一座以阿伊努为主题的大公园，其中陈列展示有各种阿伊努族物品，还仿建了阿伊努村落，但对明治时代的阿伊努人血泪史少有提及。

“这就是一座旅游设施。”阿伊努老人清水裕二在参加一个研讨会时如此评价。他说，设施内的博物馆都是以一般日本人视角叙述阿伊努人历史，没有任何对阿伊努人的道歉，“如此谈何共生”。他还指出，“民族共生象征空间”附属的“慰灵设施”也有违阿伊努人的生死观。

“阿伊努政策讨论市民会议”去年以北海道等地的阿伊努人为对象实施了一项调查。调查结果显示，多数阿伊努人并不认可日本政府的帮扶政策，认为日本政府避重就轻，淡化明治黑暗历史，并故意回避最为关键的原住民权利问题。

比如，针对“民族共生象征空间”是否尊重了阿伊努人的民族自豪感这一问题，60.5%的受访者表示没有。有受访者写道，这个设施主要展示阿伊努文化，但对阿伊努人被明治政府夺走生活权的事实视而不见。

再比如，《阿伊努施策推进法》虽然承认阿伊努人是原住民，但并不承认其拥有土地资源权等原住民权利。84%的受访者认为应该修改这一法律以保障阿伊努人权利。一些阿伊努人在调查中指出，日本政府应该做出补偿，并恢复阿伊努人在明治时期被剥夺的各项权利。

从未消除的民族歧视

在日语中，“阿伊努”和“啊、狗”发音近似。2021年3月，在一档日本电视节目中，

一名参演嘉宾借这一“发音梗”歧视阿伊努人，引起阿伊努人强烈抗议。

在日本，这样的歧视事件绝非个案。据清水裕二回忆，他小时候在学校就受到同学霸凌，被称“原始人”。

日本官方调查也显示，歧视阿伊努人是日本社会的顽疾。日本内阁官房阿伊努综合政策室2016年发布的一项全国阿伊努人调查结果显示，72.1%的受访阿伊努人表示现在仍受到歧视和差别对待，涉及职场、学校等各种社会场景。

荒井源次郎在《阿伊努的呐喊》中指出，明治政府制定的“北海道旧土人保护法”中“旧土人”这一称谓就说明其将阿伊努人视作未开化的劣等民族，体现了日本主体人群对阿伊努人的优越感。这种优越感持续至今。

作家古谷经衡认为，歧视阿伊努人的深层次原因在于，普通日本人不认为曾侵略、迫害了其他民族。他指出，如今的日本学校教育设置了有助于加深学生对阿伊努文化理解的内容，但没有从加害角度讲述阿伊努人被和人压迫并剥夺土地的历史，所以普通日本人对此知之甚少。极少有日本人对阿伊努人抱有自己是加害者的意识，这才是歧视问题的背后原因。

特别是近年来，日本历史修正主义者和保守派极力鼓吹“日本人历史上是绅士和正义化身”“日本从未侵略和歧视其他民族”等错误史观，加剧了歧视问题。

小泉雅弘表示，作为在北海道生活的人，他必须正确了解阿伊努人的历史，不能视而不见。“日本惯于将历史全部忘却，这是不好的。”

新华社国际观察